

## Manual de Consumos

### LEY, REGLAMENTO Y TARIFAS

para la imposición, administración y cobranza del impuesto de consumos y alcoholes, con estensas explicaciones prácticas, respecto á todos los casos que pueden presentarse

POR

D. Vicente Gay Taengua

Obra voluminosa y la más completa, utilísima para Ayuntamientos, Secretarios, Arrendatarios, Gremios, etc., etc.

De venta en casa de  
Amengual y Muntaner—Cadena, 2,  
al precio de

2 pesetas 50 céntimos

## El pie de la momia

Cierto día entré por casualidad en la tienda de un comerciante en antigüedades donde, al parecer, estaban representados todos los países del mundo.

—¿No piensa usted comprarme algo?— me dijo solícito el mercader, al acompañarme en mi paseo por su establecimiento. —Ahi tiene usted un arma terrible y primorosa, digna de figurar en una buena colección.

—No me conviene, porque me sobran ya toda clase de instrumentos de muerte. Lo que yo quisiera sería una figurilla, un objeto cualquiera que pudiera servirme de pisa papeles, porque, francamente, no me gustan los bronces de pacotilla que en todas partes se encuentran á porrillo, sobre todo en las oficinas.

El comerciante me presentó entonces un idolo indio ó chino, una especie de encarnación de Brahma ó de Wisnou, muy á propósito para la misión nada divina de sujetar periódicos y cartas.

Vacilaba yo entre un dragón de porcelana y una figurilla del imperio mexicano, cuando vi de pronto un pié encantador que me pareció un fragmento de una Venus antigua.

—Me gusta ese pié— dije á mi acompañante, el cual me miró con socarronería, entregándome el objeto en cuestión, para que pudiese yo examinarlo más á mi gusto.

Me sorprendió su ligereza, porque no se trataba de un pié de metal, sino de un pié de carne, de un pié embalsamado, cuyos dedos eran finísimos y estaban terminados por uñas perfectas, puras y transparentes como el ágata.

—¡Ah!— exclamó el comerciante.— ¡Quiere usted el pié de la princesa Hermonthis para hacerlo servir de pisa papeles! ¡Esto no se le ocurre más que á un artista! ¡Quién habría dicho al pobre Faraón que el pié de su adorada hija iba á servir para el uso á que usted piensa destinarlo, cuando siglos atrás perforaba el infeliz una montaña de granito para depositar en su seno el triple ataud dorado y cubierto de preciosos jeroglíficos!

—¿Cuánto quiere usted por ese fragmento de momia?

—¡Mucho dinero! porque se trata de un trozo soberbio. Si tuviera el otro no le daría á usted el juego por menos de quinientos francos. ¿Hay algo más raro que la hija de un Faraón?

—Sí, la cosa no tiene nada de corriente. Pero, vamos á ver, ¿cuánto pide usted por el pié? Ante todo, debo advertirle que mi caudal no pasa de cien francos.

—¡Cien francos el pié de la princesa Hermonthis! Es muy poco... pero... tómelo usted al precio que desea para acabar de una vez.

Eché el dinero que le di en un bolsón de la Edad Media que pendía de su cintura, y añadí:

—¡El pié de la princesa Hermonthis destinado á servir de pisa papeles! Si el Faraón lo supiera; tendría un gravísimo disgusto, porque adoraba á su hija con verdadero cariño.

—Habla usted como si hubiese sido contemporáneo suyo. Aunque viejo, es usted posterior á las pirámides de Egipto— le contesté desde la puerta de la tienda.

Regresé á casa muy satisfecho de mi adquisición.

Para utilizarla, desde luego, puse el pié de la divina princesa sobre un montón de

papeles y vi que el efecto era encantador.

Lleno de orgullosa satisfacción salté á la calle y empecé á pasearme con la gravedad propia del hombre que tiene sobre los demás transeúntes con quienes se codea la ventaja de poseer un fragmento de la princesa Hermonthis, hija de Faraón.

Parecíanme en extremo ridículas las personas que no disponían como yo de un pisa papeles tan notoriamente egipcio.

Por fortuna, el encuentro de varios amigos me distrajo de mi obsesión y fui á comer con ellos, porque me habría sido difícil comer conmigo.

Cuando volví á casa, á altas horas de la noche, con la cabeza no muy firme, á consecuencia de los vapores del vino, noté el olor de un delicioso perfume oriental. El calor del cuarto había entibiado el betún y la mirra de que estaba impregnado el pié de la princesa. Era un perfume suave, aunque penetrante, un perfume al que cuatro mil años no habían logrado evaporar.

No tardé en apurar la negra copa del sueño. Durante una hora, todo apareció opaco en torno mío, viéndome envuelto entre las vagas sombras de la nada y del olvido.

No obstante, iluminóse mi obscuridad intelectual y los sueños comenzaron á revolotear silenciosamente por mi imaginación.

Abriéronse los ojos de mi alma y vi mi cuarto tal como era en realidad. Habría podido creerme despierto, pero una confusa percepción me decía que estaba dormido y que me iba á ocurrir algo extraordinario.

Había aumentado en intensidad el olor de la mirra, y sentía yo un ligero dolor de cabeza, que atribuí con razón á algunas copas de Champagne que habíamos bebido, al brindar por los dioses desconocidos y por nuestros triunfos futuros.

De pronto dirigí la mirada hacia la mesa sobre la cual había colocado el pié de la princesa Hermonthis, y noté que en vez de permanecer inmóvil, cual corresponde á un pié embalsamado hace cuatro mil años, se agitaba, se contraía y saltaba sobre los papeles como una rana llena de espanto. Parecía que estaba en contacto con una pila voltaica.

Poseído de indescriptible terror, vi que se movían los pliegues de uno de mis cortinajes y luego el rumor de pasos.

A los pocos instantes se ofreció á mis ojos la aparición más extraña que puede imaginarse.

Era una joven color de café con leche, como la bayadera Amani, una mujer de belleza perfecta, que recordaba el más puro tipo egipcio. Su nariz tenía un corte delicado, casi griego, y en su conjunto, habría podido pasar la aparición por una estatua de bronce de Corinto, si la prominencia de los pómulos y la caída africana de la boca no hubiese revelado en ella los caracteres de la raza jeroglífica de los márgenes del Nilo.

El traje era en extremo singular.

Figúrense ustedes una multitud de vendas cubiertas de jeroglíficos negros y encarnados, pertenecientes, al parecer, á una momia recién despojada de sus envolturas.

Es de advertir que la aparición no tenía más que un solo pié y que la otra pierna estaba rota por el tobillo.

Dirigióse la joven hacia la mesa donde el pié se agitaba con mayor velocidad que antes, y al llegar á ella se apoyó sobre el borde.

En aquel momento vi que brotaba de sus ojos una lágrima.

Aunque no hablé, comprendí desde luego su pensamiento. La infeliz contemplaba al pié—porque indudablemente era el suyo—con una expresión de tristeza, impregnada de una gracia infinita; pero el pié saltaba y corría en todas direcciones como si le moviera un resorte de acero.

La aparición alargó dos ó tres veces su mano para cogerlo, pero no consiguió su propósito.

Entonces se entabló entre la princesa Hermonthis y su pié, que parecía estar dotado de una vida aparte, un diálogo sumamente extraño, en un copto antiguo, tal como podía hablarse hace treinta siglos en el país de Ser.

Por fortuna, aquella noche sabía yo á la perfección el copto.

—Veo que huyes siempre de mí, por más que te solicite con empeño. Te inundaba de agua perfumada, en una fuente de alabastro; pulía tu talón con piedra pomez impregnada en aceite de palmas; cortaba tus uñas con pinzas de oro y las pulía con un colmillo de hipopótamo y sostenías, en fin, uno de los cuerpos más lijeros que un pié perezoso pudiera desear.

El pié contestó con acento de pesar: —Ya sabes que no me pertenezco y que he sido comprado y pagado.

El maldito anticuario sabía lo que se hacía y sigue odiándote, porque te negaste á aceptarle por despojo.

El árabe que descerrajó tu sepultura real en los subterráneos de la Necrópolis de Tebas, fué enviado allí por él. ¿Tienes cinco monedas de oro para recobrar mi posesión?

—No; mis piedras preciosas, mis anillos, mis bolsas de oro y de plata, todo me lo han rebado—contestó la princesa lanzando un suspiro.

—Señora—exclamé yo entonces—jamás he tenido injustamente el pié de nadie. Aunque no dispongáis de los cinco lises que me ha costado, os lo devuelvo gustoso. No quiero que por mi causa sea coja una persona tan adorable como la princesa Hermonthis.

Pronuncié estas palabras con una entonación que debió sorprender á la hermosa egipcia.

La princesa me dirigió una mirada llena de gratitud, y en sus ojos brillaron azules resplandores.

Sin perder ni un instante se apoderó de su pié, y como si se pusiera una sandalia se lo agregó á su pierna con la mayor facilidad del mundo.

Terminada la operación, dió dos ó tres pasos por el cuarto para convencerse de que en realidad no era ya coja.

—¡Qué contento va á ponerse mi padre!— exclamó la princesa.— Venid á verle conmigo, puesto que os ha de recibir muy bien y os mostrará su gratitud por haberme devuelto mi pié.

La proposición me pareció muy natural. Me pase una bata de grandes ramajes, que me daba un aspecto faraónico; me calcé á toda prisa unas babuchas turcas, y dije á la princesa Hermonthis que estaba dispuesto á seguirla.

Antes de partir la egipcia se quitó del cuello una figurilla de pasta verde y la colocó sobre los papeles que cubrían la mesa.

—Es muy justo—dijo sonriendo—que sustituya vuestro pisa-papeles.

Después me tendió la mano, yerta como una piel de culebra, y partimos.

Volamos por espacio de algún tiempo con una velocidad indefinible, dejando á uno y otro lado del camino extrañas y fantásticas siluetas.

Durante un momento no vimos más que agua y cielo.

Al cabo de pocos instantes comenzaron á dibujarse en el horizonte infinidad de obeliscos y de esfinges.

Habíamos llegado al término de nuestro viaje.

La princesa me condujo ante una montaña de granito en la que había una abertura baja y estrecha.

Hermonthis encendió una antorcha y echó á andar delante de mí.

Entramos en unos corredores tallados en la roca y cubiertos de jeroglíficos. Aquellos corredores, de una longitud interminable, iban á parar á unos aposentos cuadrados en medio de los que se veían unos pozos á los cuales bajamos por medio de escaleras de caracol. Estos pozos conducían á otros aposentos, de los que partían nuevos corredores cubiertos también de raros dibujos y de misteriosas leyendas de granito que solo los muertos tenían tiempo de leer durante la eternidad.

Al fin nos encontramos en una inmensa sala en la que se admiraban largas filas de monstruosas columnas.

La princesa Hermonthis me tenía de la mano y saludaba á las momias á quienes conocía.

Mis ojos se acostumbraban á aquel raro crepúsculo y comenzaban á distinguir los objetos.

Vi sentados en sus tronos á los reyes de razas subterráneas, apergaminados, ennegrecidos por el betún, llenos de pedrería, con ojos de esfinge y luengas barbas, blancuadas por la nieve de los siglos.

Allí estaban todos los Faraones.

Después de haber disfrutado por breves instantes de aquel vertiginoso espectáculo la princesa Hermonthis me presentó á su padre, el cual me hizo un saludo majestuoso con la cabeza.

—¡He encontrado mi pié! ¡He encontrado mi pié!—exclamó la egipcia—y este es el mortal que me lo ha devuelto.

Todas las momias repitieron á coro: —¡La princesa Hermonthis ha encontrado su pié!

Xixonthos levantó su pesada pupila y dejó caer sobre mi su mirada llena de siglos.

—¿Qué recompensa deseas?—me preguntó el Faraón.

Con esa audacia que solo dan los sueños le pedí la mano de Hermonthis. La mano por el pié me parecía una recompensa antitética de muy buen gusto.

—¿Qué edad tienes?—me dijo el Faraón.

—Veinte años—le respondí.

—¿Veinte años y quieres casarte con la princesa Hermonthis, que tiene la friolera de treinta siglos? La desproporción es excesiva y fabulosa. Además, mi hija necesita un esposo que dure como nosotros, que somos estatuas de basalto con huesos de acero.

La momia me dió la mano, y me apretó con tal fuerza, que desperté súbitamente.

Al abrir los ojos vi á mi amigo Alfredo. —¡Ya son más de las doce!— me dijo— ¿no te acuerdas de que hemos de ir á examinar unos cuadros?

—Si sí—contesté, levantándome para vestirme á toda prisa.—Aquí sobre la mesa tengo la invitación.

Me adelanté á cogerla; pero juzguese de mi sorpresa, cuando en lugar del pié de momia que había yo comprado la víspera, vi la figurilla de pasta verde que en su reemplazo había colocado allí la princesa Hermonthis.

TEÓFILO GAUTIER

## Busca, buscando

El insigne Bellacoscia, el último de los grandes bandidos, que quedaba en la Europa Meridional, el que perpetuaba las gloriosas tradiciones de antaño, ha recobrado la libertad; pero con ésta ha recibido la orden de abandonar definitivamente el territorio de la Córcega.

El *ceccchio brigante* no podrá ya poner su planta en aquellos escarpados montes en donde durante cuarenta años ejerció una soberanía absoluta. El eco de su carabina no retumbará ya por las soledades de los campos, de los bosques y de las breñas. Los turistas extranjeros que impulsados por una legítima curiosidad caminaban en romería hacia el antro del viejo león y le colmaban de agasajos, apretones de mano y regalillos, no encontrarán ya el atractivo más poderoso que ofrecía el viaje á Córcega. Esta ha perdido toda su poesía: Bellacoscia parte para el destierro y de sus épicas hazañas queda tan solo un recuerdo que se irá extinguiendo poco á poco.

Tres países quedaban en la Europa civilizada, un cuarto de siglo atrás, en donde los viajeros, ávidos de emociones, podían ir en busca de bandidos reales y efectivos, bandidos clásicos, elaborados según las reglas del arte. Estos tres países eran la Andalucía, las Dos Sicilias y la Córcega. Pero de Andalucía han desaparecido completamente los nobles hijos de José María. Apenas si de cuando en cuando sale dándose mucho empuje algún mozo crío, que á los pocos días se hace cojer como un imbécil por la guardia civil, ó recibe un balazo que da punto final á su apenas esbozada nombradía.

En las Dos Sicilias pasa exactamente lo mismo. La sombra del gran Fra Diávolo flota tristemente sobre las vastas campiñas y las frondosas selvas, huérfanas de bandoleros. Los pocos que hoy se atreven á empuñar la carabina, son vulgarísimos malhechores sin talento y sin osadía, de que dan cuenta al breve tiempo media docena de *carabinieri*.

En Córcega la cosa andaba mejor: el bandolerismo conservaba todavía una gallardía muy recomendable. Pero también de allí han ido desapareciendo uno tras otro los verdaderos brigantes. Quedaba solo Bellacoscia; y este, cansado, viejo, apollillado ya, se ha dejado seducir por cuatro

carantofías administrativas y la perspectiva de concluir tranquilamente sus días en un rincón cualquiera. Como bandido, ese hombre concluye mal, muy mal, de una manera lastimosa.

Para encontrar actualmente malandrines de algún vuelo, hay que ir muy lejos: á Turquía, á la Rumelia, á la Bosnia, á la Bulgaria, á los quintos infiernos; países que además de lejanos, no ofrecen comodidad ninguna y escatísima poesía. Además los bandoleros de allá resultan muy brutos, muy estúpidos. Nada de aquella graciosa alívea del saltador andaluz semi ladrón, semi caballero; generoso con frecuencia, cruel á veces; pero siempre valiente; nada de la gallardía del brigante italiano, en que se transparentaba el artista; nada tampoco de la sombría tenacidad del bandido corso más bien enemigo de la ley y de la policía que amigo del bien ageno.

El bandolerismo oriental es ruin, sanginario, cobarde; lo forma un hato de rateros incultos, sucios, mal educados, á quienes las circunstancias desastrosas en que están sumidos sus respectivos países aseguran una impunidad casi completa. Van en gran número y atacan casi siempre contando con la superioridad «colectiva». Se baten mal, huyen ante adversarios resueltos y bien armados, y se dejan acuchillar como viles marranos cuando dan con fuerzas bien organizadas. Deshonran, en una palabra, la profesión, como decía Gaspardi, de unos bandidos que asolaban la Capitanata y hufan vergonzosamente ante los esbirros;

El famoso Anastasio, que en un principio había hecho concebir grandes esperanzas, no ha cumplido ni con mucho lo que sus primeras proezas prometían. Parece que se ha malogrado; y hay quien asegura que se ha vendido al ozo de la policía turca. Habrá seguido el ejemplo de Arkiapoulos un bandido griego también que diez ó doce años atrás debutó brillantemente en el ejercicio del bandolerismo y cuyo nombre excitó en pocos meses la admiración y el terror. Un capitán de gendarmes turcos á quien salvó la vida, después de haberlo hecho prisionero en leal combate, intervino como embajador entre *La Sublime Puerta* y Arkiapoulos este se dejó ablandar y con el botín que tenía ya recojido y una cantidad que recibió de... otras manos, seretiró de la vida campestre y hoy le tienen ustedes establecido de la manera más burguesa, casado, hijos con al frente de una comercio de pasas de Corinto.

JUAN BUSCÓN.

## Mors et Vita

Con este título publica *Le Figaro* un artículo de Emilio Gautier que por su importancia extractamos con extensión.

Cuando Brown Séquard dió á la publicidad el descubrimiento que había hecho de su elixir de larga vida, fué acogida con burla ó poco menos la pretensión que tenía de regenerar, con el líquido de su invención, los organismos más depauperados. Ha pasado el tiempo. Lo que parecía una utopía, casi puede decirse que se convierte en realidad si son exactos los experimentos de que dá cuenta el articulista y de que tratan también la mayor parte de los periódicos franceses.

El artículo dice así:  
«Contraje hace días el compromiso solemne de exponer detalladamente, los milagrosos resultados obtenidos por medio del famoso elixir de larga vida en el tratamiento del cáncer, ó más bien, en la galvanización de los cancerosos.

«Para dar cuenta de esos resultados, solo tendré el trabajo de escoger entre el montón de observaciones recogidas. Permitaseme que no habla más que de dos, tanto porque son las más concluyentes cuanto porque he sido yo mismo el que ha podido comprobar casi todas sus fases.

«En primer lugar, hay el caso de un cáncer en el estómago. Devorado por la inanición autofágica y por la consunción de ella resultante, el enfermo tocaba á ese último período de depauperación después del cual sobreviene la agonía inevitable. Entonces el Doctor Filleau no sabiendo á que medio recurrir, acude á la inoculación á grandes dosis de la «vital esencia». Después de doce inyecciones, el moribundo se reavivaba hasta el punto de hacer en su propio ánimo y en el de los que le rodeaban la ilusión de una cura definitiva. En todo caso, ese enfermo que durante largas semanas no había podido abandonar ni la habitación ni el lecho, puede hoy día cuidar de sus negocios, y aguardar con verdadera impaciencia la hora de sus comidas, que antes era para él, como el momento atroz de un suplicio inenarrable.

«Después del cáncer del estómago viene el cáncer de los riñones. Imaginad un tu-

mor grueso como la cabeza de un niño, hasta el punto de formar una hernia bajo la piel del abdomen horriblemente dilatada. No cabía duda posible. Se trataba de un cáncer microscópico del líquido proveniente de una función exploratriz, había confirmado además el exámen clínico. Invadido por la inchazón edematosa, agotado por espantosas hemorragias que habían perturbado todas las funciones vitales, el paciente no era sino una ruina. Su empobrecimiento era tal, que los más hábiles entre los cirujanos, retrocedían con horror ante una operación, que forzosamente tenía que resultar inútil.

Es entonces, cuando, para descargo de conciencia, y tranquilizado ó más bien reducido por los múltiples triunfos ya conquistados en casos no menos graves de caquexia tuberculosa, Filleau resolvió probar fortuna nuevamente. La primera inoculación de 6 centímetros cúbicos, se hizo en la región dorsal inmediata á la zona superior del edema. Después de inyecciones regularmente continuadas de dos en dos días, dieron resultados maravillosos.

Desde la cuarta inyección, el enfermo tenía conciencia de la mejora alcanzada. Alguién ha dicho, que esto podía ser efecto de una especie de auto-sugestión. ¿Pero como atribuir entonces á tal causa que desapareciera la hinchazón, que desde el septimo día fué borrándose gradualmente hasta no dejar trazas apreciables? ¿Cómo explicar por la sugestión que cesaran las hemorragias, y que la temperatura que antes había llegado sólo á treinta y seis grados, volviera poco á poco á ser la normal, que se restablecieran las funciones cutáneas, volvieran el apetito y el sueño, y la sangre se colorará de nuevo?

No comento ni explico; me limito á contar sencillamente lo que sé; lo he visto, tal cosa ha sucedido... que decidan los especialistas.

Sin embargo, que no se exagere lo que quiero decir.

El doctor Filleau, no pretende haber descubierto la omnipotente panacea para curar el virus canceroso, tan sutil y tenaz, que cuando una vez ha empezado sus estragos en un organismo, bien puede decirse que ese organismo se halla irremisiblemente condenado.

Los dos enfermos precitados no han podido librarse de su enemigo, pero á lo menos las fuerzas vitales regeneradas por el elixir, contrarrestan la acción cancerosa. Y sobre todo viven. Nótese asimismo, que según dictamen de varios médicos *el cáncer de los riñones se contrae visiblemente y tiende á atrofiarse...*

Es que mirando las cosas desde el punto de vista filosófico, si así lo puedo decir hay dos maneras de combatir la enfermedad, sea la que sea y venga de donde viniere.

La primera consiste en atacar directamente la causa patógena, para neutralizarla ó destruirla, con peligro de deteriorar el trozo de carne viva en que la operación se efectúa. La antiseptia microbida, la aplicación de la cirugía, toda la farmacopea antigua y moderna no tienden á otro fin.

El segundo método, perfectamente conciliable, por lo demás, con el primero, se limita á poner al enfermo en condiciones de luchar más ó menos ventajosamente contra el agente irritante ó infeccioso, sea microbio ó sea veneno. Es el principio y fundamento de la alimentación forzada, de la asepsia, de la hidroterapia, de la electroterapia, de la aeroterapia, y de multitud de otros remedios que no son de la competencia de los farmacéuticos.

Por una ley misteriosa, que es quizá la misma de la vida, todo organismo posee en sí mismo una fuerza oculta de *self-conservation* que le permite defenderse contra las influencias mórbidas, y también, hasta cierto punto, reparar, *sponte sua*, las pérdidas sufridas en la eterna batalla.

Así es como los tejidos logran tantas veces, á favor de su propia elasticidad, eliminar ó enquistar cualquiera cuerpo extraño que en ellos haya penetrado. Así es como, cuando uno ú otro de los órganos dobles,—los pulmones ó los riñones, por ejemplo,—ha sido puesto fuera de servicio á consecuencia de un traumatismo ó de una idesección, se opera, *proprio motu*, un crecimiento de energía en el órgano gemelo sano, el cual se encarga entonces del trabajo de los dos. Así es como nuestras células y en particular los glóbulos blancos de las sangre se hallan en guerra permanente con los microbios de dentro y de fuera... En este *match* sin tregua, los vencidos sirven literalmente de pasto á los vencedores; precisamente tengo ante mi vista algunas micro-fotografías representando células pulmonares digiriendo á desgraciados bacillus de Koch pescados en linfa turbia.

El médico interviene, pues, solamente para ayudar á la naturaleza, no para suplirla, y así es como debe entenderse la famo-

sa frase de Ambrosio Paré, la cual es algo más que *boutade*: «Yo le puse el unguento, y Dios le curó.»

Sucede que los filtros «de que se trata» poseen en grado superior la inestimable virtud de hiperestesiarse, en cierta manera, el organismo, sin fatiga ni consumo de fuerzas, antes al contrario, despertando las potencias latentes ó adormecidas, y exaltando todas las funciones hasta el paroxismo. Quizá porque proceda de sustancias que han vivido á su vez, y que guardan aun en su composición molecular la sorda vibración de la vida, esos preciosos líquidos resultan una especie de cimientos de vida, como las sales excitadoras por excelencia de la pila cerebro-espinal, soberano regulador de la máquina humana.

Nada, pues, puede servir mejor de poderoso socorro á la milicia celular en la *struggle for life* contra las innumerables influencias deletéreas que invaden el espacio y el tiempo. No suprimen el cáncer ni la tuberculosis, pero retardan y limitan sus manifestaciones devastadoras; ponen al organismo en estado de defenderse bien y con ventaja. No destruyen al enemigo; pero impiden su desarrollo y le paralizan, fortificando la resistencia.

Cómo? Por qué? En virtud de qué mecanismo y de qué ley? Nadie lo sabe; ni siquiera quizá Mr. Brown séquard.

¿Trátase de un aumento de combustiones intersticiales, con las cuales se logra más rápida y más completamente la limpieza de las regiones interiores? ¿No podría aquí esconderse algún otro fenómeno *dinámico* indeterminado?

Esa es la cuestión! Pero no importa mucho con tal que se alcance el fin propuesto. Esto parece seguro. Parece que la caquexia ha encontrado por fin en el agua de Juvencio, de la que nuestra frivolidad había comenzado á burlarse, su sulfato de quinina y su revalenta.»

## Un coche eléctrico

En los Estados se acaba de hacer un curioso invento.

David Poore ha inventado un carruaje que se mueve sin necesidad de arrastre animal, pudiendo ser fácilmente dirigido por el dueño.

Este coche, que tiene la forma de un pequeño aetón, con asiento para cuatro personas, tiene una rápida é ingeniosa caída de agua que se lleva en un recipiente colocado en el asiento superior, y que cae sobre otro compartimiento, abajo preparado, desarrollando una fuerza de suficiente número de caballos, que comunica con una dinamo, de la cual, por medio, de hilos, va la fuerza á un curioso y seguro aparato, que pone en movimiento las ruedas con la rapidez que se desea.

Al coche se le da la dirección con una especie de manubrio y un timón que lleva el conductor á mano y un conmutador todo lleno de botones eléctricos.

Hasta ahora el *electricien coach*, como le llaman, solo está en proyecto, y de él no hay más que el modelo que el inventor ha hecho funcionar á la perfección delante de personas muy respetables, entre las cuales se hallaba el director de Artes de Nueva York.

Si las nuevas pruebas dan resultado, cosa que va á examinarse por la casa Edison ante una comisión oficial, se podrá tener coche sin la pejuquera de aguatar cocheros y mantener caballos de regalo.

## NOTICIAS

### De las islas

Sóller

Pues, señores, es cosa vista que no podemos estar en quietud en este mísero valle. Ahora que el jovencito aquel de los organillos empezaba á dar pruebas de haber entrado en vereda, los que quieren oír música buena y barata no tienen más que acercarse, á eso de las dos de la tarde, por las inmediaciones del «Pont de Plaza» y oírán seguramente al Oficial Sache interino el que haciendo alarde de aquellos buenos tiempos en que servía en la Banda y en que tenía, tal vez, una embocadura á prueba de bomba, nos está dando la lata con la consabida diana de *tuerta retuerta* y otras piezas del mismo repertorio.

Sr. Alcalde: Tenga V. la amabilidad de hacer comprender á ese subordinado suyo que para desempeñar la plaza en interinidad no importa sea un consumado maestro para el toque de *llamada* al hacer los pregones; y que si de aprender se trata y tiene desaos de ello, que ensaye á mascar con más expresión y soltura el hablar mallorquí, cosa que, por lo visto, hace soberanamente mal.

—El estado sanitario de este pueblo no puede ser, apesar de los tiempos que co-

rremos y de haberse dejado sentir la temperatura hasta el grado 53, ni más halagüeño ni más satisfactoria. Ligeros catarros gástricos, biliosos ó intestinales con alguno que otro cólico por indigestión ó enfriamiento han sido las enfermedades reinantes durante la quincena que acaba de finalizar, lo cual dice muy mucho en favor de las buenas cualidades é inmejorables condiciones higiénicas que reúne este pueblo.

—El lunes de la presente semana se firmó ante el Notario D. Francisco Ferrer y Jaume la escritura de compra venta á favor de la Sociedad «El Gas» de la finca denominada *La Polissona*, punto en donde ha de emplazarse la nueva fábrica y cuyas obras empezarán en la semana próxima bajo la dirección del Ingeniero D. José Ciervo.

Adelante con los faroles; hemos dicho mal, con las cañerías de este modo veremos en el próximo invierno las casas particulares iluminadas por medio de la brillante y clara luz del gas y los paseos, calles y plazas públicas, débilmente alumbradas por la llama del petroleo.

¡Que contraste, Señores del Municipio, que contraste!

—El correo pasado ha sido portador de la triste noticia de haber fallecido el 3 del pasado en Láres (Puerto Rico) víctima de un accidente desgraciado el joven D. Antonio Pastor y Castañer.

El gran número de personas de todas las clases de la sociedad, que con motivo de los funerales celebrados en sufragio del alma del finado, han desfilado ante su afligida familia, ha sido una verdadera manifestación de duelo por las simpatías de que disfruta en esta localidad el Presbítero y Doctor D. José Pastor y Castañer, hermano del difunto.

Reciban sus desconsolados padres y demás hermanos nuestro más sentido pésame.

—Procedente de Barcelona llegó ayer mañana á nuestro puerto el vapor «León de Oro», conduciendo variada carga y catorce pasajeros.—C.

4 Agosto de 1892.

### De la Capital

La atención preferente que nos han merecido siempre la enseñanza y las cuestiones que con ella se rozan, han sido parte á que con frecuencia hayamos dado noticias relacionadas con aquel ramo de la cultura humana, y con mayor motivo tratándose de estas islas. Consecuentes con este pensamiento publicamos hoy en la cuarta plana un estado de las notas que han obtenido en los exámenes ordinarios del curso escolar de 1891 á 1892 los alumnos de segunda enseñanza que se han presentado, pertenecientes así á la enseñanza oficial, como á la doméstica, privada y libre, incluyendo en la penúltima todos los colegios agregados al Instituto de esta provincia, cosa que ya hicimos el año pasado, rindiendo culto á la imparcialidad que nos ha guiado siempre en esta y demás cuestiones.

Además del estado de que hablamos, y toda vez que no nos ha sido fácil incluir en él los nombres de los alumnos que han obtenido premio ó mención honorífica en los expresados exámenes, dada la premura con que ha tenido que componerse dicho estado, los publicamos á continuación deseos de que nuestro trabajo sea completo y no queden aspiraciones sin satisfacer.

### Primeros Premios

Primer curso de *Latín y Castellano*—don Félix Escalas Chamení y D. Ramón Paolí Plumey. *Retórica y Poesía*.—D. Manuel Fiol Miró y D. Bartolomé Esteva Salvá. *Historia de España*.—D. Juan Alemany Gilet y D. Félix Escalas Chamení. *Historia Universal*.—D. Manuel Fiol Miró. *Psicología, Lógica y Ética*.—D. Jaime Riutort Cabrer y D. Antonio Fernández Homar. Primer curso de *Francés*.—D. Guillermo Reinés Font. *Aritmética y Algebra*.—D. Guillermo Reinés Font y D. José Terrés Ginard. *Geometría y Trigonometría*.—D. Gabriel Medinas L'abrés y D. Francisco Socias Ferragut. *Física y Química*.—D. Miguel Frau Bosch y D. Luis Molina Martí. *Historia Natural*.—D. Miguel Frau Bosch y D. Juan Coll Fuster. *Agricultura*.—D. Luis Molina Martí y D. Miguel Frau Bosch.

### Menciones Honoríficas

Primer curso de *Latín y Castellano*.—D. Tomás Planes Viall. Segundo curso de *Latín y Castellano*.—D. Jaime Solar Obrador, D. José Verd Sastre y D. Cayetano Aguiló Bonnin. *Retórica y Poesía*.—Don José Miró Forteza. *Geografía*.—D. Antonio Rotger Pizá y D. Manuel Salas Sureda. *Historia de España*.—D. Jaime Solar Obrador, D. Manuel Amengual Socias y Don Francisco Bonet de los Herreros. *Historia Universal*.—D. Gabriel Sureda Cerdá. *Francés* (primer curso).—D. Miguel Font

Gorostiza. *Geometría y Trigonometría*.—D. Jorge Fortuny Moragues y D. José Alomar Bosch. *Física y Química*.—D. Juan Coll Fuster. *Historia Natural*.—D. Jaime Domenge Mir y D. Luis Molina Martí. *Agricultura*.—D. Juan Coll Fuster.

Tres señoras que se estaban bañando ayer por la mañana en el establecimiento del señor Llopart, esposa, hija y sobrina respectivamente del Sr. Caldés, capitán del vapor *Nuevo Mahonés*, estuvieron a punto de perecer ahogadas.

Parece que la madre, para coger a la hija, a la cual había faltado pie, soltó la cuerda con que a su vez se sostenía y la sobrina hizo otro tanto, de modo que cogidas las tres, se encontraron sin punto de apoyo y en un grave peligro.

Vista su situación por un asistente que dijeron ser del general y cuyo nombre sentimos no haber podido averiguar, sin vacilar y tal como se hallaba se lanzó al agua y afortunadamente llegó a tiempo de poder sostener a flote a dichas señoras mientras llegaron dos bañeros y le ayudaron a sacarlas fuera del agua.

Asistidas cuidadosamente por la gente del establecimiento, fueron llevadas en un carruaje a su casa, quedando las tres en estado delicado aunque no grave por fortuna.

Este suceso hace aconsejar la colocación de una estacada para señal y defensa en el sitio en que haya demasiado fondo, atendiendo a ser posible que se suelte la cuerda que hoy es la única defensa de los que no saben nadar.

Mañana por la noche la música del regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.ª—Paso doble *San Telmo*, Príncipe de Orleans.
- 2.ª—Sinfonía de la ópera *Guglielmo Tell*, Rossini.
- 3.ª—Fantasía de la ópera *L'Africana*, Brisse.
- 4.ª—Walz *Lores*, Cruz.
- 5.ª—Polka *Palma*, Fernández.

El diestro Villanueva marchó el jueves a Valencia con objeto de traer algunos novillos para lidiar en varios pueblos de esta isla.

Por la guardia civil del puesto de San Juan se ha puesto en poder del Juez municipal de la misma villa a un sujeto presunto autor del incendio ocurrido en la noche del primero al dos del actual en la era de Don Rafael Bauzá, de aquella vecindad, incendio en el cual fueron reducidos a cenizas doscientas cincuenta gavillas de trigo, cuyo valor se presupone en algo más de novecientas pesetas.

El camino vecinal que une el pueblo de Petra con la ciudad de Felanitx, ha sido incluido en el plan general de carreteras.

En la tarde de ayer el Sr. Gobernador civil, acompañado del arquitecto Sr. Guasp, se constituyó en el caserío del *Pont d'Inca* en donde era esperado por el Alcalde y Secretario de Marratxí. Inmediatamente se dirigieron a examinar el cauce que recoge las aguas sobrantes de la fábrica Harinera, y observaron que a consecuencia del descenso del lecho del referido cauce, se encharcaban las aguas, pudiendo esto contribuir al desarrollo de las fiebres intermitentes que padece aquel vecindario, por cuyo motivo se propone aquella superior autoridad dictar las medidas que el caso requiere.

Es de aplaudir el celo que viene demostrando el Sr. Miranda en beneficio de la salud pública.

A causa de la plena mar que ha habido estos días y continuaba ayer, el terreno inmediato a la desembocadura de la Riera fué inundado por las aguas del mar, quedando numerosos baches que exhalaban mal olor.

El partido conservador apoyará como a su candidato a la Diputación provincial a nuestro amigo D. Antonio Marqués, que se presentará en el distrito de esta capital.

Desde la calle de las Miñonas a la de Montesión se ha extraviado una relación de los colegios incorporados al Instituto conteniendo varias firmas.

A la persona que la tenga en su poder se le suplica la presente a la secretaría de dicho Instituto.

## En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Marqués de la Bastida empezó la sesión ordinaria de ayer. Asistieron los señores Rullán, Aguiló, Garau, Sampol, Fuster, Martínez, Suau, Bosch, Gomila, García, Binimelis, Pizá, Salas, Aleñar y Terrassa.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Entrando en el despacho ordinario fueron concedidos de conformidad con el dictamen de la Comisión los permisos necesarios para verificar obras particulares en el caserío de Son Sardina, en la calle de Bueyes y en el Arrabal.

Se dió cuenta del dictamen de la Comisión especial que debía entender en la proposición del Sr. Binimelis para la construcción de un nuevo Matadero. En dicho documento se trazan los puntos capitales que debe abarcar dicha obra y en cuanto a la parte económica se sostiene la necesidad de levantar un empréstito proporcionado al importe del edificio, garantido con la hipoteca de este último.

Después de breves aclaraciones del Alcalde y de los señores Binimelis y Aguiló, fué aprobado el dictamen, encargándose al Sr. Arquitecto la formación del plano y a las Comisiones de Obras y Hacienda, el estudio detallado de la parte técnica y de la parte económica del proyecto, respectivamente.

Se aprobó la distribución de fondos municipales para el presente mes.

Se dió cuenta de dos dictámenes del señor Arquitecto municipal, incluyendo el proyecto de contestación a las comunicaciones de la Comisión de Monumentos históricos y de la Sociedad Arqueológica Lulliana pidiendo al Ayuntamiento la suspensión de las obras de la Casa Consistorial y la íntegra y completa conservación del alero, del balcón inferior y del artesonado del zaguán en dicho edificio; y además informando a la corporación de la imposibilidad de variar el plano de la reforma y de la necesidad que en opinión suya existe de sacrificar algunos accidentes (el artesonado) a la restauración total del edificio. Dichos documentos son muy extensos y por la sola lectura de ayer no es posible extractarlos con aproximada fidelidad.

Con este motivo empezó una larga y enmarañada discusión, de la cual en resumen solo se puede decir que los señores García y Aguiló sostuvieron tenazmente la necesidad patriótica y artística de sujetar la reforma interior de la Casa Consistorial a tres puntos: conservación del alero, conservación del artesonado y conservación de la fachada en su estado actual.

El Sr. García manifestó, además, que por sus conversaciones con el Arquitecto, éste le había manifestado y le había autorizado para repetirle en el seno del Ayuntamiento, que no podía modificar en lo más mínimo el proyecto presentado. Se dolió también de que a causa del calor con que ha sido abordado este asunto, en cierta manera se haya convertido en materia de amor propio, aunque el seguía siendo partidario de la conservación de la tribuna y del techo del zaguán.

El Sr. Aguiló abundó en las mismas opiniones del Sr. García, y dijo que si aprobó el proyecto que ahora vuelve a discutirse, fué por creer que no involucraba la mutilación del balcón inferior. Pero que consideraba indispensable que se preguntase de nuevo al Arquitecto, concretamente, si es posible la reforma del edificio sin destruir ni deformar los dos elementos indicados.

El Sr. Binimelis rectificó al Sr. Aguiló y sostiene que desde el principio se vió que el proyecto afectaba al balcón y al techo del zaguán y que no se ha ocultado esto con doblez, defendiendo el proyecto del Arquitecto.

Volvieron a rectificar los señores Aguiló y Binimelis, interviendo el Sr. Martínez y promoviéndose un largo incidente.

El Sr. García recordó que la pretensión misma del Sr. Aguiló, esto es, la de que se pregunte al Arquitecto si es posible conservar las porciones indicadas, la tiene hecha él en sesiones anteriores.

El Sr. Aguiló modifica su pretensión en el sentido de que el Ayuntamiento acuerde lo propuesto en sesiones anteriores por el Sr. García.

Dándose el punto por suficientemente discutido, fué pasado a votación y desechada la enmienda de los señores Aguiló y García por doce votos contra dos, que fueron los suyos y aprobados por consiguiente los dictámenes del Sr. Arquitecto.

Se dió cuenta de una instancia de la Sociedad de Alumbrado por Gas, en la cual pide al Ayuntamiento que modifique la actual tablilla de encendida y apagada de faroles, por que ahora no hay las cinco horas de combustión que marca la contrata, sin perjuicio de los recursos que quepan, por considerar que esta misma ha sido infringida.

Se acordó que pasase a informe de la Comisión de Alumbrado.

A propuesta de varios concejales se acordó por unanimidad poner en el salón de sesiones del Ayuntamiento el retrato del eximio escritor mallorquín Rdo. don Miguel Mir, Pbro.

Se presentó la madre de un mozo a

prestar el consentimiento para que pueda alistarse en el servicio activo del ejército.

Se acordó conceder la gratificación acostumbrada al enfermero de los Baños de Campos, por la buena asistencia que ha proporcionado a los enfermos pobres de esta ciudad.

A propuesta de Sr. Alcalde y para evitar las molestias infinitas que causa a los vecinos el tener que ir provistos de papeleta, se acordó declarar de libre tránsito las calles del arrabal de Santa Catalina al objeto de que por ellas puedan circular las especies sujetas al adeudo de consumos, después de haberlo satisfecho, sin necesidad de papeleta ó resguardo.

Se acordó, por indicación del Sr. Martínez, que el Ayuntamiento contribuya este año con 500 pesetas, según la costumbre de los anteriores, a las obras de la acera *d'en Baster*.

Y no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.

## Telegramas

(De nuestro servicio particular)

### Varias noticias

Madrid 5 a las 2'15 t.

El Sr. Cánovas saldrá el lunes, celebrándose antes Consejo de Ministros, para tratar de las próximas elecciones provinciales y de completar la combinación de Directores generales que comprenderá las de Gobernación, Fomento y Hacienda.

Durante este verano, según dicen los ministeriales, el Gobierno emprenderá varias campañas administrativas.

## Publicaciones oficiales

### Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 29 de Julio.

Hacienda.—Ley modificando la partida 144 de arancel vigente de Aduanas.

Fomento.—Leyes incluyendo varias carreteras en el plan general de las del Estado.

La del día 30

Presidencia.—Decreto reorganizando los servicios del Consejo de Estado.

Gobernación.—Ley designando la división en distritos y secciones de los distritos electorales de Jativa, Enguera y Alcira.

Fomento.—Decreto reorganizando los servicios de las direcciones generales de Instrucción pública, Agricultura, Industria y Comercio.

Ultramar.—Decreto aprobando el reglamento para la imposición, administración y cobranza de las cédulas personales en Puerto Rico.

### Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 3 de Agosto:

Abono de la paga de Julio a las clases pasivas.

Aviso a los que quieran comprometerse a servir los enfermos, caso de una invasión cólica.

Orden para la colocación de sifones inodoros en los escusados en que no los haya.

Exposición de un reparto de consumos en Lloseta.

Lista de jurados para juicios criminales.

Cita a los herederos de D. Manuel Pueyo Fernández, militar retirado.

Llamamiento a Cristóbal y José Tur y Valent y a Antonio y María, Tur y Durán, en representación de su padre Francisco Tur Valent.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Llamamiento a D.ª María y D. Guillermo Gelabert y Oliver, contra quienes se ha interpuesto demanda sobre pago de cantidad.

Anuncios de cobranza de contribuciones en Palma y en Ibiza.

## Oficinas públicas

### Alcaldía de Palma

La Comandancia de Marina de esta provincia reclama la comparecencia de Pablo Mir Pujadas soldado que fué de Infantería de dicho Cuerpo, para un asunto que le interesa.

Y se anuncia al público para que llegue a conocimiento del interesado

Palma 4 de Agosto de 1892.—La Bastida.

Secretaría.—Quedan depositados en esta oficina cuatro botones de oro rotos, encontrados en la vía pública.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de la persona que haya extraviado aquellos objetos. Palma 5 Agosto de 1892.—El Alcalde. El Marqués de la Bastida.

## Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

### Nacimientos

Día 3.—Varones, 3.—Hembras, ninguna.

### Matrimonios

Día 3.—D. Antonio Morey Pons, con D.ª Francisca Mateu Mir.

### Defunciones

Día 5

Jaime Suñer Sureda, viudo, de 82 años, Hospital, de enterro-cólitico.

Nadal Alcover Carbonell, casado, de 66 años, Rambla, hid.-o-pericardias.

### Hospital Civil

Día 5

Movimiento de enfermos.—Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.

Defunciones, 1 varón.

### Registros del puerto

DE AYER A LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y medianamente diáfana.

Horizonte.—Arbolado y claro en los cuadrantes

segundo y tercero, calimoso en el cuarto y neblinoso en el primero.

Idem del viento.—Leveche frescachón.

Idem del mar.—Picada del viento y azul.

Buques a la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—Sin señal.

### FONDEADOS

Día 5

Ninguno.

### DESPACHADOS

Día 5

Laud español V. del *Consuelo*, de 12 ton., matrícula de Santa Pola, pat. Francisco Martínez, con 5 trip. y efectos. Para Santa Pola.

### Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.

Día 5

Bueyes, 4.—Vacas, 6.—Terneros, 2.—Ovejas, 80—Corderos, 60.

## Pasatiempos

—Sobrina, estoy furiosa. Aun no hace ocho días que prohibí recibir visitas de hombres, y he sabido que todos los días vienen a esta casa cuatro.

—Pues no hay nada malo tía. Los cuatro vienen con intención de casarse conmigo.

Un *bombo* periodístico a propósito de la inauguración de una confitería:

«Queremos ser muy imparciales en nuestros elogios. La corteza de los merengues estaba muy bien hecha; pero la crema interior se resentía de un poco dura».

—¿Hay algún animal feliz en la tierra?

—Ninguno.

—¿Y cuál podría serlo más fácilmente?

—El cerdo... si no le mataran.

## Cultos para mañana

### Jubileo de cuarenta-horas

Concluirán en San Jaime; exposición a las 6 y media, a las 7 y media comunión general, a las 9 y tres cuartos horas y Misa mayor; predicará el M. I. Sr. D. José Oliver Arcediano. Por la tarde los actos de coro y a las 7 y media rosario, meditación, estación, procesión y reserva con Te-Deum.

### Otras funciones

En Sta. Eulalia, fiesta de San Luis Gonzaga; a las diez, horas y misa mayor con sermón que pronunciará un distinguido orador.

En Santa Cruz, fiesta al Sto. Cristo; a las diez misa solemne. Por la tarde continuará la novena por D. Mateo Garau.

En San Nicolás, fiesta en honor de la Beata Catalina Tomás; a las nueve y media misa mayor con sermón a cargo de don Antonio Mateu.

En el Hospital general, fiesta a San Emigdio mártir; a las diez tercia y misa mayor con sermón por D. Mateo Garau. Por la tarde vísperas y completas y al anochecer, se dará fin al devoto Triduo.

En Sta. Catalina de Sana, fiesta a la Beata Juana de Aza, madre de Sto. Domingo; a las diez misa solemne con música y sermón por el P. Orts, S. J. Por la tarde, oración y rosario con música y exposición por la mañana y tarde.

En San Cayetano, fiesta a su Titular; a las diez y media misa con música y sermón que dirá D. Damián Vidal.

En Sta. Magdalena, en honor a la Bata Catalina Tomás; a las diez, misa cantada por la Reverenda Comunidad y sermón a cargo de D. Andrés Nicolau.

En Montesión y San Agustín, a las siete y media, comunión general para los asociados al Corazón de Jesús, por la tarde el ejercicio del Corazón de Jesús; también se hará en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Concepción, Sta. Magdalena y Piedra.

En Montesión, además del ejercicio del Corazón de Jesús, habrá reunión para los Seglares Católicos en la Capilla de las Reliquias.

En la Merced, a las siete y media, comunión general para los Esclavos del Santísimo; a las diez misa solemne con plática, exposición y procesión.

En San Antonio de Viana, se celebrará una misa rezada para todos los cofrades y benefactores del Santo.

En las Miñonas, se rezará el Rosario entero.

En la Real Capilla, a las nueve misa, mayor solemne con música, a las 11, *Tedeum* en acción de gracias al Todopoderoso por el descubrimiento de las Américas, salva a la Virgen de los Dolores por el eterno descanso del Excmo. Sr. D. Francisco Valldemosa, misa, ejercicio devoto a San Cayetano y otra salva, a la intención de don Manuel Jorrate Panigua, y *Tedeum* en conmemoración del Centenario de la Beatificación de la virgen del Señor, Catalina Tomás.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Puig, en San Jaime.

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**  
— facilitadas por la casa Agulló —  
**VALORES LOCALES**

Crédito Balear	110.75
Cambio mallorquin	115.50
Ferrocarriles de Mallorca	70.50
Alumbrado por Gas	105.00
Sajinas de Ibiza	190.00
La General Mallorquina	80.00
Bonos municipales	25.00
La Isla Marítima	43.00

**VALORES PUBLICOS**

Madrid interior perpetuo	69.65
Madrid amortizable	73.32
Cubas Banco de España	106.37
Cubas 86	45.00
Cubas 90	41.70
Coloniales	
Nortes	
Francia	
Francos	

Madrid	69.47
Paris	63.82
Renta francesa	99.15
Londres	63.62

**BOLETIN METEOROLOGICO**

**Día 5 Agosto—9 mañana**

Barometro	764.9 mm.
Termometro seco	29.2 grados.
"    humedo	23.2 id.
Mínima	19.8 id.
Reflector	16.9 id.
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barometro en 24 horas	1.4 mm.
Descenso del barometro en 24 horas	0.0 mm.

**FERROCARRILES DE MALLORCA**

Servicio de trenes que regira desde el 1.º de abril a 30 de septiembre de 1892

De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:50 mañana. 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma, a las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla a Palma, a las 7:25 m. y 5:55 tarde.

De Manacor a La Puebla, a las 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla a Manacor, a las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma, a las 1 tarde.

**VALORES-CORREOS**

**Salidas de Palma.**

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

**Llegadas a Palma.**

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia: sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante a Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, viernes 7 mañana y lunes 10 mañana.

**HOJAS DE CALENDARIO**

AGOSTO		AGOSTO	
Cuarto creciente el 31	Luna llena el 8	Cuarto creciente el 31	Luna llena el 8
Sale el sol a las 4 h. 59	Pónese a las 7 12	Sale el sol a las 5 h. 0	Pónese a las 7 11
HOY		MAÑANA	
6		7	
SÁBADO		DOMINGO	
219   La Transfigu-   147	ración del Señor y san	220   Stos. Donato   146.	ob., Cayetano fr. y Al-
Sexto II papa		berto de Sicilia	

# Curso Escolar de 1891 á 1892

Resultado obtenido en la segunda enseñanza en el Instituto provincial y Colegios agregados según resulta de los exámenes ordinarios

ASIGNATURAS	INSTITUTO PROVINCIAL												
	ENSEÑANZA OFICIAL			ENSEÑANZA DOMÉSTICA			ENSEÑANZA LIBRE			JUNIO			
	S.	N.	Total	S.	N.	Total	S.	N.	Total	S.	N.	Total	
Latín y Castellano 1.º curso.	7	4	11	8	3	11	3	2	5	16	1	5	6
Latín y Castellano 2.º curso.	5	4	9	2	2	4	2	2	4	9	3	2	5
Retórica y Poesía.	5	9	14	1	10	11	4	2	6	15	3	8	11
Geografía.	3	6	9	2	2	4	2	1	3	5	3	2	5
Historia de España.	5	1	6	2	1	3	2	1	3	5	3	2	5
Historia Universal.	5	1	6	2	1	3	2	1	3	5	3	2	5
Psicología, Lógica y Ética.	5	4	9	2	2	4	2	1	3	5	3	2	5
Francés 1.º curso.	2	4	6	2	2	4	2	2	4	6	2	2	4
Francés 2.º curso.	4	4	8	2	2	4	2	2	4	6	2	2	4
Aritmética y Álgebra.	10	4	14	3	3	6	4	1	5	9	4	3	7
Geometría y Trigonometría.	7	5	12	2	2	4	2	2	4	6	2	2	4
Física y Química.	7	6	13	2	2	4	2	2	4	6	2	2	4
Historia Natural.	10	5	15	2	2	4	2	2	4	6	2	2	4
Agricultura.	8	5	13	2	2	4	2	2	4	6	2	2	4
SUMA.	83	66	149	22	19	41	28	1	29	29	108	26	134

ASIGNATURAS	COLEGIOS AGREGADOS											
	MANACOR			INCA			CIUDADELA			SANTA TERESA		
	S.	N.	Total	S.	N.	Total	S.	N.	Total	S.	N.	Total
Latín y Castellano 1.º curso.	9	4	13	1	2	3	1	4	5	2	3	5
Latín y Castellano 2.º curso.	6	4	10	1	9	10	1	11	12	3	5	8
Retórica y Poesía.	2	6	8	1	6	7	1	7	8	1	3	4
Geografía.	6	4	10	1	3	4	1	4	5	1	2	3
Historia de España.	5	3	8	1	2	3	1	3	4	1	2	3
Historia Universal.	3	3	6	1	2	3	1	3	4	1	2	3
Psicología, Lógica y Ética.	3	3	6	1	2	3	1	3	4	1	2	3
Francés 1.º curso.	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2
Francés 2.º curso.	2	2	4	1	1	2	1	1	2	1	1	2
Aritmética y Álgebra.	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2
Geometría y Trigonometría.	2	2	4	1	1	2	1	1	2	1	1	2
Física y Química.	2	2	4	1	1	2	1	1	2	1	1	2
Historia Natural.	2	2	4	1	1	2	1	1	2	1	1	2
Agricultura.	2	2	4	1	1	2	1	1	2	1	1	2
SUMA.	33	28	61	14	29	43	11	17	28	9	17	26

S. LUIS GONZAGA			S. N. DE LOS ANGELES			BALEAR			
S.	N.	Total	S.	N.	Total	S.	N.	Total	
1	2	3	1	1	2	1	1	2	
2	2	4	2	2	4	2	2	4	
3	3	6	3	3	6	3	3	6	
4	4	8	4	4	8	4	4	8	
5	5	10	5	5	10	5	5	10	
6	6	12	6	6	12	6	6	12	
7	7	14	7	7	14	7	7	14	
8	8	16	8	8	16	8	8	16	
9	9	18	9	9	18	9	9	18	
10	10	20	10	10	20	10	10	20	
11	11	22	11	11	22	11	11	22	
12	12	24	12	12	24	12	12	24	
13	13	26	13	13	26	13	13	26	
14	14	28	14	14	28	14	14	28	
15	15	30	15	15	30	15	15	30	
16	16	32	16	16	32	16	16	32	
17	17	34	17	17	34	17	17	34	
18	18	36	18	18	36	18	18	36	
19	19	38	19	19	38	19	19	38	
20	20	40	20	20	40	20	20	40	
21	21	42	21	21	42	21	21	42	
22	22	44	22	22	44	22	22	44	
23	23	46	23	23	46	23	23	46	
24	24	48	24	24	48	24	24	48	
25	25	50	25	25	50	25	25	50	
26	26	52	26	26	52	26	26	52	
27	27	54	27	27	54	27	27	54	
28	28	56	28	28	56	28	28	56	
29	29	58	29	29	58	29	29	58	
30	30	60	30	30	60	30	30	60	
31	31	62	31	31	62	31	31	62	
SUMA.	105	110	215	105	110	215	105	110	215

**NOTA:** Del estado núm. 2 ó sea el perteneciente á los exámenes de los alumnos de enseñanza privada resultan . . . . . 48 607

Del estado que antecede resultan . . . . . 103 110 132 208 41 594

2 3 1 7 13

La diferencia resultante, la constituyen los alumnos que estando matriculados en enseñanza privada, trasladaron su matrícula á la Oficial ó Doméstica, y vice-versa.